

成都工學院圖書館

185303

基本館藏

大眾政治理讀本

# 封建社會

廉風編寫



敬告讀者

上酒館放以後，我們經過了一個短促的間隔時間，現在和讀者諸君正式見面了。一個懷舊分子即將統治時代的那些失望的餘音，

告讀者

人民的文化上所採取的是更毒辣的手段：這就是一方面摧毀民族文化，同時在另一方而又散佈特務文化以腐蝕人民的革命意識。

而今，我們應該感謝毛主席和朱總司令英明領導的中國人民解放軍，在他們的鐵拳打擊之下，蔣介石匪幫的特務統治，終於滅亡。全國主要地區和三萬萬以上的同胞，已釋從特務統治的桎梏中解放出來；中國人民正開始有系統地和有步驟地在全國範圍內進行政治的、經濟的、文化的和國防的建設工作。我們面向着中國歷史上的這個偉大時代，深深地感覺到我們應該奔向廣大人民的行列中去，担负起我們所能担负的工作，為人民服務！幫助人民肅清反動思想，建設高度的人民文化。

這是否等於更像大的對  
道史所賦予我們的一小部份工作！  
只能負起某種部門的小部份工作，這樣我們就選擇了這  
項具有重大意義的通俗文化工作，自量我們的人力財力都  
是建設高度的人民文化所必經的步驟和必要的準備工  
作。在發揚階級佔統治地位的社會裏面，有意化與人民分  
享文化者，這一章節論文，一殷文章，有意識以便文，讀者生了呢人主義的衝動，  
化的工作中的人民文化，成文化的小資產階級，他們自己會  
化的不的，風頭一顛，這者，他們自己主張以呢為底的  
制普羅羣衆，同時人們走向更廣的能高處。

四  
民  
主

通俗化運動就是山谷文化工作的意識，是在一定的文化水平上力求普遍性的發展，力求人類文化與廣大人民結合在一起的基礎之上擴闊大人民的實智覺。只有在人類文化普遍發展的基礎之上，只有發揚廣大人民的眞實智覺，才能擊破人類文化高度發展的社會限制，而使我們建設高度的人民文化成為可能。

毛主席說得好：「新民主主義的文化是大眾的，因而即是最民主的。它應為全民族中百分之九十以上的工農勞苦人民衆服務，並逐漸成為他們的文化。」要把教育革命算部的知識與教育革命大眾的知識在程度上互相關聯起來，把知識與提高普及及互相區別又互相關聯起來」（「新華社新民主主義文化服務論」三一、四四頁）。我們根據這一偉大的昭示，來開始做這個工作，全心全意為工農兵的新民主主義文化服務。根據我們的計劃，在開始工作的最初幾個年半裏面，我們將主要兵力放在普及方面；為了幫助廣大人民學習革命的理論和做好革命工作，我們決定編印「大眾政治讀本」和「大眾黨派源本」；為了幫助廣大人民學習文化而做好經濟建設工作，我們決定編印「新型通訊報紙」，「大眾報道」，「大眾文藝讀本」和「大眾科學讀本」。但是，經過了一定的時期以後，我們將逐步地由普及而轉向提高。在開始工作的最初幾個年半內，我們主要的還要依賴革命的知識份子寫稿；但是，經過一定的時期以後，將逐步地提高工、農、兵自己寫出來的作品在我們出版物中所佔有的成份。目前，我們的困難是存在的，因為我們是一個孤營的文化出版機構。同時，我們感覺自己的工作還做得很少！需要在工作中向人民學習。希望讀者諸君不厭煩地向我們提出有益的意見，更希望先進的人民文化工作者經常地指導我們。

761  
007

## 編輯談話

一、我們這一套書，是專門供給工、農、兵讀的。目的是上通思想的路。

二、我們編輯這一套書，是儘量以全力來照顧文化水準，並中、高程度的讀者們，都能夠看得明白。

三、我們希望讀這一套書的朋友們，讀時最好由讀書會學習，共同討論。除了每課正文後面的討論問題以外，讀者可以根據提出問題，深入討論。我們並且設有一個大眾讀本學習會，專門者們在學習小組或是讀書會上所感到的困難，都可以寫信來，在學習小組或是讀書會上所討論出來的結果，更希望能夠寄給或川北路上慶路一九四弄十號通俗文化出版社收。

四、這是大眾讀本的第一部，內容是一般性的基本問題入門讀本」。目前正在編印的第二部，叫做「大眾常識讀本」，第三部第四部叫做「大眾科學讀本」。

五、由於我們的編輯委員，多半分散在各個革命工作的崗位上，很少聚攏的機會；因此，我們的書還存在着許多的缺點。譬如說這部「大眾政治讀本」，每本每本的寫法並不相同，深淺也不一致，其他的缺點當然更多，我們熱切的希望讀者們來信告訴我們，使我們改進。

六、通俗文化工作，是一條艱苦的大路，感謝總工會文教部幫助我們出版。我們現在還是在學步，虔誠的希望各位黨政首長，文化界先進，不客氣的給我們指示批評。幫助我們的進步，同時也是幫助新民主主義文化建設中這條艱苦的大路的開拓。

兵讀者打

希望給初

識者領導

F30954

學習。讀者們  
海(5)四大眾政治  
讀本」，

大眾政治讀本

封建社會目錄

第一課	什麼叫做封建	一
第二課	封建社會的產生	三
第三課	封建社會的經濟	六
第四課	封建社會的土地與農民	九
第五課	封建社會的剝削方式	一二
第六課	封建社會的政治	一五
第七課	封建社會的文化	一七
第八課	封建社會的手工業和商業	二〇
第九課	封建時期為什麼長久	二四
第十課	怎樣消滅封建主義	二七

# 第一課 什麼叫做封建

我們常常聽到人家說到封建這個名詞，譬如：出門旅行，店舖開張，結婚喜事，都要翻開曆本來選一個黃道吉日，或者家裏有人生了病，不去請醫生來診病吃藥，倒去求神拜佛，請個虔婆來畫符捉鬼，或是給病人吃一把香灰，大家都說這是封建迷信。

老人家給兒子娶媳婦，或者給女兒配人家，還想托個媒人出來商找個門當戶對，論嫁妝，和聘金多少，討價還價像做一筆買賣。或者女兒在年紀輕輕的時候就死了丈夫，就不希望她再嫁人，公公婆婆也想要他守活寡。男人不好隨便給女人講話，女人也不好隨便看男人家。無論他的行為如何狗屁不如，教訓起人來總要論一下忠孝節義，而李家村的人總是笑話王家莊，王家莊的人又瞧不起李家村。這些又叫做封建思想。

老子要兒子罰跪，丈夫打老婆，師父打徒弟，官長打士兵，工頭打小工。紳縉家裏出錢買小丫頭，鄉長家裏做壽，鄉丁出來奏禮份；

流氓收徒弟，小伙子拜老頭子，小職員給頂頭上司送年禮；李家村和王家莊的人為一根牽牛的草繩結下幾世的冤仇，年年總要狠狠地大打幾回架。工廠裏面本幫的工人佬不肯給外地來的工人講話。這些又稱做封建行為。

軍閥，官僚，土豪，劣紳，地主，收租管家的這些人叫做封建殘餘份子。收租米，放青苗債，這些又叫做封建剝削。做事情找同鄉，找親戚，找同姓的人來帮忙，這種人與人之間的關係，又叫做封建關係。也有人亂用了封建名詞，把家庭裏的家屬關係，也算做封建關係，做父親的不好好管教自己兒子，他老人家居然也算革命行為，喊出反封建的口號來，這就是一個笑話了）。

什麼是叫做封建呢？粗淺地看來，凡是以前遺留下來的不合理的舊思想，舊制度，都是封建的；靠着以前的舊勢力來欺侮人壓迫人是封建的，不講道理的剝削別人是封建的，只講究自己地方的勢力範圍不肯同人家合作做事情的是封建的，不接受大家的好意見，不肯用新的好辦法，反對民主，反對求進步的都是封建的。

但是如果要澈底的來認識封建主義，那就要掘出它的老根子來看；我們知道這些封建思想，封建行為，封建殘餘是從封建社會產生出來的。那麼封建社會是怎樣產生出來的呢，封建社會的制度是怎樣的呢；為什麼有這種不合理的事情呢？怎樣才能澈底的消滅這些封建思想，剷除封建的殘餘勢力，這就是我們今天要來研究的。

討論問題：

- 一、封建是怎麼樣的？好不好？
- 二、你自己封建麼？怎見得？
- 三、在你的身邊還有些什麼封建的事？
- 四、想一想：你是怎樣封建的？

## 第二課 封建社會的產生

封建社會是在人類進步史中，有一個時期的大家的生活情形。

這當然是很久很久以前的事情，在封建社會以前還有一個奴隸社會的時期。做奴隸的人是什麼東西也沒有，行動的自由也沒有，像牛馬一樣的給主人做工作，死活隨主人的高興，奴隸給主人做了工，還

要叫奴隸空手去門野獸給他取樂。奴隸主人的生活很奢侈，要許多東西享受，對於另一小部自由的農民也拼命的剝削和掠奪，也弄得生活不下去。奴隸主和奴隸主還要打仗，叫奴隸去拚死，做生產的人少了，這樣他們就自己弄壞了經濟基礎，就是使奴隸們最低限度的生活都過不下去了；因此在出去打仗的時候就反叛起來，佔到一塊地盤，使自立為王起來，一面也把自己屬下的一部份地盤，分割給那些幫助他打勝仗出過力的人，這些人帶着傢牲農具便也在這小地盤裏為王起來。這便成了封建社會最初時的樣子。因為當時奴隸是完全沒有土地和工具的，封建制度的農民是每個人可以有一小塊夠生活的田地，和一些簡單的工具，這當然給奴隸們一個很大的希望，於是一個個的奴隸主就被那個新的國王打敗了，奴隸制度給消滅了。

老百姓可以拿着犁耙鋤頭去跟人家種地，從奴隸轉變為農奴，那個大國王叫做封建主，封到土地的軍官們，叫做封建領主。他們是統治者，是管老百姓的人，他們也要自己吃得好，要享福，怕老百姓反對，就定出許多辦法來，封建社會的制度就慢慢的成立起來了。

這種封建社會的產生時期，在我們中國歷史上，是三千多年以前的事情。我們聽人講故事，在封神榜裏的紂王，他就是奴隸社會裏的最大的奴隸主人，最殘暴荒淫的一個國王。他玩着酒池肉林的把戲，是把許多糧食做了許多酒，掘地做了一個大池塘，灌滿了一池塘的酒，把肥美的燒得很香的羊牛肉，掛滿了在池塘旁邊的樹枝上，到了晚上就叫他手下的親信士兵們，搶了許多奴隸們的妻子，男男女女的脫去衣服在裏面跳舞唱歌，喝酒吃肉的取樂。奴隸們為了給紂王做酒池，用去了他們要活命的糧食和肉類，又把他們的妻子搶了去侮辱，白天還要給紂王去打周國的軍隊。那時周文王的國家已經改用了給土地和工具的新的生產方法，於是就有許多奴隸們反叛了紂王，擁護了周文王的軍隊，把紂王打敗，到他兒子周武王時把別的小奴隸主也打敗了，統一了全中國。周文王劃分七十多個封地，給他們的親族和軍官們。中國的封建社會便從這周朝開始的。

歐洲的封建社會是在一千多年以前開始的，那時期古羅馬奴隸社會被日耳曼蠻族所滅亡，建立了法朗克封建王國，也是一樣分地封建

的辦法。至於美洲因為是近代發現的新大陸，人民和資本都是由英國和歐洲所遷移過去的，已經是商業資本發展的時代，所以沒有經過封建社會這個時期。

討論問題：

- 一、奴隸們所過的是什麼日子？
- 二、封建社會的農民生活比較奴隸好在那裏？
- 三、周文王打下江山以後為什麼就起封建的辦法來？
- 四、外國也有封建社會麼？

### 第三課 封建社會的經濟

在上一課裏我們知道奴隸制度的生產情形不好，老百姓活不下去，奴隸制度就垮台了，這就是說因為經濟的原因而改變的，經濟情形的改變就會使社會制度改變，現在我來講封建社會的經濟情形，這也是產生封建制度的根本原因。

封建社會的基礎是莊園——封建領主們的封地。封建社會第一個特點，是自然經濟性質的，就是他們的莊園裏，一切吃的用的東西，

都是他們自己莊園裏所出產的，用手工做出來的用具，主要是為着自己莊園裏要用，所以才做出來的，夠用就不再做了。這一種自足自給的經濟情形，就是所謂自然經濟。

原來封建領主（中國古稱諸侯）得到了封地，還把它再行分給他的親族，這個小單位就叫莊園。莊園的主人是封建地主。莊園裏主要的出產是農產品，莊園的老百姓大部份是農民，他們除了種田以外，還要飼養牲畜，紡織麻布，做自己家裏的衣服鞋子等等日用物件，什麼東西都是粗製的簡單的，但是他們也不需要向別的地方去交換。莊園裏農民除了要把田裏出產的一部的糧食送給莊園裏的封建地主以外，就是日用品也要白送一部份給他。

但是封建地主他要享福要舒服，農民送給他的日用品，嫌它粗草簡單，他就把農民裏面聰明的人找出來，把他的田地收了回去，不去種田專門給地主做日用品，這就出現了做手工業的工人。在中國古代封建社會把這種人的地位看得很低叫做百工，也是奴隸的地位，如果一個封建主打了敗仗求和，除了選出一部份土地農民給戰勝者，這種

百工也要送幾十個給戰勝者，春秋列國時候，魯國給楚國打敗了，魯國就獻給楚國木工，縫工，織工各一百個。工人是奴隸，工人所做出來東西也不准送給別人用，也不准交換。

歐洲的法朗克封建國王查理曼大帝，他在打了勝仗以後，就叫他的士兵搜尋好的工匠。他的訓令（現在還保留在歐洲的博物院裏）說：『我要善良的工匠如鐵匠，鞋匠，木匠，漁夫，酒工，也要打鳥的人，送到我的莊園裏去』。

俄國封建社會的時期也很長的，到十九世紀還有把農奴當做財產買賣的，還要宣傳他那一個農奴會做什麼手藝，而且做得很好，價錢就可賣得高一些，買農奴的地主也希望能夠買到好手藝的農奴，這樣他的莊園裏自己就可做出很好的日用品出來，就不用向外面去買了。

這一種閹閉自守，自足自給的自然經濟，就會產生現在我們所看到的一種封建思想來。因為他在莊園裏吃用的東西都有，不跟外面人接觸，總以為他住的莊園是頂好的，我們的王家莊總比你們李家村好，李家村上的人亦是這樣想的，為了一件小事情的誤會，就認為是受

他們瞧不起了，被侮辱了，於是爭打架，打得世世相仇，白白犧牲了不少人。

討論問題：

- 一、經濟情形怎樣改變社會制度？
- 二、什麼叫做自然經濟？
- 三、「百工」和現在的工人有什麼不同？
- 四、「老子天下第一」這種思想是怎樣養成的？

## 第四課 封建社會的土地與農民

封建制度是把農民永遠的束縛在土地上面翻不起身來，這也是封建社會特點之一。

封建領主受到封地以後，是世世相襲的，如果沒有戰爭的變化，他們將要世世代代的住在他的莊園裏，他們認為土地都是國王的，國王是把土地封給我的，中國古話說「普天之下莫非王土」，你種的田是國王給我的，就要把出產的東西送給我，你們種田的祇要夠活命便好；但你們種了我的田，住在我的莊園裏面，就要給我的國王去打仗。

，所以又說『率土之濱，莫非王臣』。

歐洲的封建社會裏也有這種的謬語說『沒有無主的田地』，在古羅馬滅亡以後歐洲所有的土地都落到封建地主的手裏去了，農民住到了地主的莊園裏去，一切都要聽地主的話，任便地主怎樣擺佈他。農民們是沒有獨立的人格的（所以到現在鄉下的地主還是這樣的對待農民，不尊重農民的人格，大先生可以隨便罵人打人的）。最初農民還可以偷偷地從這個封建地主這裏逃到別個封建地主那裏去的，後來也禁止了，在十六世紀的俄國戈東洛夫皇帝就下令禁止這類的事情。這樣的農民要活下去只得在地主的莊園種田，無論受什麼壓迫祇能忍下去；而封建地主也因為農民們完全在他的掌握之下，也可以把農民像他的土地一樣當做他的財產了。農民也是奴隸地位呀！

當封建社會允許土地可以買賣的時候，農民一樣的給地主們當做財產買賣轉讓，在十九世紀的俄國把農奴稱做活的財產，一七九七年的莫斯科公報還登着廣告說：『茲願出賣宮庭匠工，計開裁縫二名，鞋匠一名，馬夫二名；行為均佳，願購者請駕臨五十一號第四街本主

人處看人議價。並有壯馬一匹，獵狗十五隻」。農奴買賣更是常事，封建地主也以買進土地農奴為光榮。米戈里寫一部小說，說有一個地主買不起農奴，就到處去買已經死去的農奴名冊，這些死人名冊上還要註明這些農奴們的手藝好壞的笑話。

在我們中國歷史上雖然沒有寫明大批交易的農奴買賣，然而個別的還是有，在清朝時候江蘇省裏鄉下還有一種稱叫『賣熟長工』的，賣給地主做工種田，一直到死為止，並且立有契約。這完全是農奴性質的了，至於農民們因為被剝削得生活不下去，農民們的子女被賣出去給地主們做工做僕人丫頭是很普遍的，就是解放以前的小城市和鄉村裏也有這種情形。

這種辦法還是有形的把農民和土地都看作一樣是地主的財產，把農民束縛在土地上。另外還有一種無形的經濟上的剝削農民，使種田人苦得活不下去，然而又沒有辦法不種他的田地。無形中間做了地主的奴隸，子子孫孫都翻不過身來，這在中國是很普遍的，而且是有二千多年的歷史了。

討論問題：

一、農奴是一些什麼樣的人？

二、你的親友當中，有人被終身出賣的麼？

三、農民和農奴分別在那裏？

四、鄉下頭為什麼大先生的權力頂大？

## 第五課 封建社會的剝削方式

封建地主對於農民的剝削主要的是用地租方式，就有三種：勞役地租；這是封建地主最初的剝削方式。把他莊園裏的田地分做二大部份，一部份好的田地叫做自營地，一部份不好的田地分給農民種，叫做分有地，讓農民去維持一個吃不飽，餓不死的生活；地主們所稱為的自營地，並不是他自己去耕種，是要在他莊園裏種分有地的農民代他去種，完全是給地主盡義務的去勞動種田。這種辦法，很明顯看得出：農民種自己的『分有地』，是他生活所必需要的勞動，給地主種『自營田』的勞動是沒有得到什麼報酬的，這便是被地主剝削的剩餘勞動。

物產地租：地主把他的土地分給農民耕種。農民辛苦了一年而得到的農產收穫，祇有一小部份用來維持自己一家最簡單的生活（必需勞動），大部份的收獲物產要去交給地主，那麼這一部的勞動，是剩餘勞動（並非那個農民生活所必需的勞動），這剩餘勞動所生產的東西，送給地主，就是地主剝削了他的剩餘勞動了（就是所謂收租米）。

而且封建地主的剝削是貪而無饜的，如果他的農民是交的物產地租，那麼在他家裏要造屋子或者有婚喪喜慶的事情，還得去幫忙做無報酬的勞工。如果交的是勞役地租呢，到了過年還要勒索一定數量的雞，肉，酒食，手工生產品；要是不給或不聽使喚就要受關禁，或者收回田地。

貨幣地租：是近代的事情，靠近大城市的農村流行的；如地主已經離開鄉村生活，他到鄉下去收租米覺得很麻煩，就叫種他田的農民把物租折成了現鈔交給他。辦法上雖然變動一些，本質上還是一樣的剝削，祇是農民把原定的物產地租送到市場上買掉，換了貨幣給他，剝削的數目上，地主是不肯少於物產地租的。

在我們中國從周朝封建社會開始起到現在為止，這三種剝削農民的地租方式是都用過的，周朝時代的井田制度，田是井字形的，中間一大塊方地是地主的『自營田』，周圍的八塊小方田是農民們的『分有田』，農民代替地主把一大方『自營田』耕種，再各自去種分有田，這是勞役地租，到秦朝廢了井田，就改用物產地租這個制度，一直到現在還是流行着，像江南農村裏面是行收租米這個辦法的。間或也有勞役地租和貨幣地租的存在。

超經濟的剝削：這就是除了農民繳地租以外，還要受地主土地以外的剝削，在年底送年雞年肉，農忙的時候還要給地主『送工』，華北許多地方，地主除了要物產地租之外，還要佃農去幫他帶種幾畝田，或者每年要義務的給地主做幾天工作。

討論問題：

- 一、什麼叫做剩餘勞動？
- 二、封建剝削有那些花樣？
- 三、貨幣地租是不是比勞役地租物產地租輕些？
- 四、你親身經受過那些超經濟的剝削？

## 第六課 封建社會的政治

封建社會的統治者為了要維持着他們的封建制度，保護他們剝削農民的利益，就有了封建社會的一套政治辦法。

這是從上而下的政治，最大最高的權威者是封建國王（大封建主），他曾經征服過了許多別的封建主（中國古時候稱做諸侯的），把被征服諸侯的土地搶過來，封給自己的親屬和有戰功的大臣，諸侯都要聽國王的命令，諸侯中間又分做各種等級，在中國是稱做公、侯、伯、子、男五級。都得到封地，這些封建主又把他們得到的封地再分給他的同姓的人和他的家臣，這些人是封建地主，他們封得了土地與農民就成立封建莊園，他們的階級像梯子一樣，一層又一層的，國王可以命令各種等級的諸侯帶領諸侯們的軍隊（將官是諸侯的家臣，士兵是封建地主莊園裏的農民），出去打仗。國王要享受最好的吃用東西，也要靠大小諸侯的農奴去弄來。因此國王的兒子孫子常常變懶了沒有能力，常常給強的諸侯或外族滅亡，又要重封諸侯。最倒霉是給

他去打仗的士兵——農民，自己被殺死的很多。

國王有對諸侯的法律，諸侯就傳到對家臣們的莊園裏，但是莊園離開國王遠了，他就有对付莊園裏農民的私人的法律，反正這天高皇帝遠，別人管不着，地主對於農民生死可隨便的處置，莊園有牢監，有用刑的器具，如果農民不交地租，不聽命令，就可以把他關起來；由他們把在農民身上剝削的東西；留作自己用，或者一層層的送呈上去，一直到國王。其實呢，真正的階級只有兩個，剝削農民的封建地主（諸侯的家臣），封建領主（諸侯），大封建主（國王）都只能算一個剝削的統治階級，農民老百姓是被壓迫被剝削的被統治階級。

中國古時候的秦始皇是最先廢掉封地給諸侯的封建辦法的，廢封建而改郡縣，土地可以買賣，但是他還是保護着地主階級，廢掉諸侯，祇是直接的由他派官吏來掌握地主階級的封建莊園，一切別的封建制度沒有變動，經濟上不注意做生意的人，封建莊園式的自然經濟形態也沒有變動。反而更加延長了中國封建社會的時期。廢掉了封建諸侯，權力更集中在皇帝手裏，這一個改革祇是能改稱做中央集權的封

## 建專制時代。

秦始皇的集權中央，不過是為了防止諸侯，奪他的皇帝位子，好讓他的子子孫孫萬世傳代做皇帝而已，結果到了他的兒子就給打倒了。

為了政權集中於皇帝，皇帝要用別的一套辦法來統制老百姓，就更要借重讀書人了。在老百姓裏面又分做士農工商四等。封建社會是最不喜歡工人和商人的。

### 討論問題：

- 一、封建社會裏的戰爭，好處歸誰的？倒霉的是誰？
- 二、鄉下開祠堂，城裏吃講茶是怎麼一回事？
- 三、秦始皇為什麼要『廢封建』？
- 四、工人在封建社會裏有什麼地位？

## 第七課 封建社會的文化

皇帝要借重讀書人，給擁護他的讀書人做官，這為什麼道理呢？因為要叫讀書人去欺騙農民，並且做了官就可以壓迫農民，管住農民

並且利用原始人頗沒有能力避免自然的災害，因而害怕鬼神的心理，捕風捉影捏造迷信謊言，周文王就說一切都是靠天的，他就是天的兒子，自稱天子，是天上派他下來管你們，他死了還要上天做神仙，你們都是在地上的，地上又有許多鬼，鬼是專門要跟着壞心腸的人作對。有什麼事情疑難不決只要給你卜一個文王卦。如果種田回來生病了，只要把他宰相的名字掛出來，『姜太公在此』五個字，鬼就怕的跑掉，病就好了，如果再不好，就是天命，天要他死。如果不信還可以卜一個文王卦問一問，是這樣騙人的。這迷信一直傳到現在，而且更加利害了。

孔子又想出了好辦法，他教人家要做好人，怎樣才算好人呢？是要論忠孝仁義的道理。對國王要忠心，不可以想法打倒他，國王做錯事只要勸他，勸不好，只能自己逃走。對父母要孝，怎樣才算孝呢？父母做錯了事勸不聽，只好哭着跟着他一起錯去。仁是愛。義是等級，就是上面所說統治的等級；這是不可亂來的，長官是長官，人人要尊重，不可反抗。男女有個分別，是要分別清楚不能隨便，並且說

女人家同小人一樣都不是東西。

他這樣幫着國王說話，教老百姓不好反抗，欺騙種田人，所以種田人也並不喜歡他。有一次孔子到楚國去，他的學生子路，在後面走，忽然看不到孔子了，他就向路旁種田的人問訊，說『看到我的老師嗎』？那個種田人抬頭一看子路是個讀書人打扮，心裏就有些不痛快，就說：『你們讀書人，身體不勞動，五穀也分不清。誰還來管你的老師呢』。說了就再也不睬他，只顧自己種田。後來有些還沒有當權的皇帝也是看不起讀書人的，漢高祖曾經把讀書人的帽子奪下來，撒一泡尿在帽子裏，後來做了皇帝，他知道讀書人是帮他統治人民的，馬上殺了牛羊去祭孔子；要大家學孔子的忠孝仁義的封建道理。金兵打到了山東曲阜還要燒孔子的廟；打到了南京，取得中國的政權，馬上去祭孔子。叫老百姓要守忠孝仁義的道理，請讀書人去做官，帮他壓迫老百姓。孟子的道理，也跟孔子一樣的。

在孔子以前，還有一個叫老子的，他的騙老百姓的道理比孔子還要利害，他說，世上一切都是自然的，順自然是好的，不順自然的是

要死的，無論做什麼事情都是沒有用的，種田人，弄到一口飯就算好的了；他並且主張國王用愚民政策，他說：『對付老百姓，什麼都不用告訴他，只要命令他好了，他們就不會造反的』。

在歐洲的封建國家的統治者，除了提倡尊重騎士（給國王去打仗最勇敢的人）幫助他統治，主要的還是用宗教來欺騙老百姓的，基督教也是說天堂地獄的道理，叫老百姓不可造反要做好人。並且做了主教或者教皇的人，權力也是很大的，只比國王稍差一些而已。

封建社會的文化，古今中外都是一樣的欺騙老百姓的文化。

討論問題：

- 一、從前的皇帝為什麼要人信天地拜鬼神？
- 二、蔣介石閉口閉口「禮義廉恥」，為什麼？
- 三、再讀舊書的人替誰？
- 四、老子，孔子是幹什麼的？

## 第八課 封建社會的手工業和商業

我在前面說過，封建莊園裏的工匠是從農民裏面選出來的，也就

是說工人是從農民轉變來的，手工業是農業裏面產生出來的。古時所說的『男耕女織』就是這種情形了。

那麼手工業怎樣從農業裏面分化出來的呢？這還是因為封建社會的統治階級要增加他們的享受。普通農民貢獻給他們的日用品，已經不能滿足了。於是在農民裏選出手藝好的人來做工匠，專門給封建地主們做手工。他們不再種田了，完全脫離開土地。就因為封建地主要求製造精緻物品，做手藝的工具進步，行業就專門化起來，做鞋子的專門做鞋子，做車子的就專門做車子。這樣就分出手工業的行當起來了。

因為做手藝的分了行當，專門做某一種物品，它的產量就會得增加，那個莊園裏的地主已經用不完所有的產品，而覺他莊園裏做的鞋子又好又多，但是車子做得不好，就想把多剩的鞋子去換別一個莊園做的車子，這樣就發生了交換關係；這個交換關係的擴大，就有了市集，就是所謂『日中為市，以物易物』的古時傳說。直到現在我們中國的鄉村裏還有這種市集制度，每隔三五天，逢着每個月裏的三六九

日子集合一次，在北方稱『集』，南方稱『墟』，四川叫『場』，更有一年一次的範圍更大的廟會，在北方稱做驛馬大會。

由於這樣交換關係的更加擴大，在交通便利的地方就生產出市鎮起來。有了商業，有了手工業的作坊。

到了這個時期，莊園裏農民中間有些手藝做得好的也變成了手工業者，漸漸的開始到市鎮上去生活，但是他們仍舊像農民一樣沒有能夠脫離封建領主的束縛，每年要向封建領主繳納物品，作為代替農民的地租，這就是城裏面的『稅』。最初的手工業者生產的出品是換取他生活所必需的農產品，但是到後來有時手工業產品的需要量大，農民就向他們做定貨的生意，有時候農民的購買能力低的時候他們又沒有生意做，又有些種田活不了命的農民紛紛地也到市鎮上來學做工匠。可是，老的工匠們害怕自己的手藝被人學去，飯碗敲破，為了抵制外面的新勢力，於是他們做同一類產品的手工業者成立了行會制度和帮口。

行會制度就是我們平常聽說的『同行規矩』，凡是同一個行當內

為了避免同業競爭和保障他們的權利，就定下了許多規則。現在的同業公會就是這樣變化來的。這也是充滿了封建性的，工匠是要由學徒出身，學徒必須拜師父，從師父學本領不管聰明能力須要三年，學滿了三年還要以學徒的地位（是只工作而不取報酬的），白白地帮師父做三年工；六年才能出師。但是師父是不是真心地把本領教會學徒呢？不的，有些特殊的技能是保守秘密的，連他的女兒都不給學去的，所謂『傳子不傳婿』祇有教給他的兒子。為了掩飾師父對學徒的剝削的罪惡，於是又造出神仙來欺騙人了，所以他們每一個行業都有一位老祖師，而且一定是神仙（如木匠們供的魯班仙師），神仙祖師規定了許多苛刻剝削規則來了，不遵守的要被指為欺師滅祖的大逆不道的罪名來了。

討論問題：

- 一、工匠是怎樣脫離土地的？
- 二、做生意是怎樣起頭的？
- 三、怎樣會有『稅』？
- 四、『行會』『幫口』是什麼東西？

## 第九課 封建時期為什麼長久

在手工業者不是為了換取自己生活需用的農產品，而是為了達到儲蓄目的，為別人所需要而生產的東西（就是說不是為自己消費而去市場出賣的產品），這一種生產品已經是商品形式了。商品形式出現了，手工業者成立了作坊，製造工業生產品，不再是封建莊園的自給自足的生產了。這樣交換關係就可以更擴大起來，商業就要發展起來，封建的生產關係就要垮台，但是為什麼中國的封建社會時期延長到三千年，西歐的封建社會時期也有一千多年呢？

主要原因是為了生產技術的進步得慢，和生產能力生長得慢。我國耕田用的犁耙鋤頭就是幾千年來沒有變更，生產工具都是用手工拿木頭做，織布機上到近代才用了鐵輪子。生產商品不能大量的製造，使商業經營也滯留起來，商業資本就能不夠更大的積聚起來，也不能使手工業作坊的生產龐大起來，手工業和商業就不容易打倒封建勢力和破壞封建經濟的基礎。

同時，手工業者本身的封建性，也是使技術和資本不能夠進步發展起來的一個原因。如手工業者底師父的保守封建，收學徒的目的在剝削，而不是在傳授技術，什麼都說這是老師父老祖師所傳授下來的，一切要墨守成法，才對得起老師父。而所謂老師父，有創造能力的工匠，只肯把技術心得傳給兒子，如果他的兒子是笨猪或早死了，於是就算失傳了。而學工匠的人因在這種環境之下，為了生活，只顧受了幾年苦，出了師，弄得一付簡單粗劣的工具，就幹活去了，也不想去研究新的技術。

除了作坊之外的家庭手工業，農村副業的生產形式，也使作坊不能發展起來。這種家庭手工業，總是商人將原料發到農民們家庭，由他家裏不耕田的女人老人去做。用簡單工具的生產工作，工錢比在作坊裏雇工人做還要便宜，這樣作坊就不可能發展起來。

再由於封建地主們對於手工業者的控制，要徵收他們的產品代替地租；這樣就把手工業者剩餘生產物（工人的剩餘勞動）消耗到地主的生活消費裏去了，不能夠作為工人作坊的擴大再生產的資本。

另一方面商業的封建性也使封建社會的時期延長了。以往做生意的賺了錢，就祇會買田地，因為古訓說『生意錢一蓬煙種田錢萬萬年』。商人就會變地主，有了大批的土地以後又祇願取高利貸剝削農民，而不願使作坊更大規模的做起來。

還有封建國家自己不斷地戰爭，毀壞了都市和市鎮，也是一個原因。這就使作坊在不斷的毀壞中再重新地從原始的手工做起來，使做商人的在戰爭地域不能擴大、不能自由的來往做生意，在平時賺了錢也只好買田地來保存他的財產。

要從生產工具的一些一些的進步，要從商業資本漸漸地離開了田地，要從手工業工人把簡單的私有工具拋了，變成完全無產階級，走入了工廠，這個變化就巨大而迅速了。然而商業資本沒有破壞封建經濟以前是多麼長久的時間呀！

討論問題：

- 一、「商品」是怎麼一件事？
- 二、舉幾個例子來證明封建社會裏商業資本不易發達的原因。

三、擴大作坊發展生產最要緊的事是什麼？  
四、你是怎樣從作坊走進工廠的？

## 第十課 怎樣消滅封建主義

也祇有在兩百年以前，在歐洲發生了工業革命，發明了紡織機蒸氣機等強大生產能力的機器，歐洲國家才先中國走上了資本主義的時代。那時候我們中國依舊在閉關自守的封建經濟時代。到了一百年前，歐洲人要到中國來做生意，先把鴉片煙賣到中國來，當時清朝還想閉關自守，和英國人開戰，打了幾回敗仗，只得開了大門，讓資本主義國家到中國來做不公平的生意，做他們的半殖民地。又因為我們中國的工業還幼稚，經濟上的變動還沒有力量把封建經濟的基礎打垮，封建殘餘的勢力反而勾結了資本主義的帝國主義侵略者來壓迫老百姓。

這具體的事實，就是蔣介石運用了封建勢力的地主和封建軍閥式的統治方法，壓迫老百姓，剝削老百姓；他還要跟美國帝國主義做走

狗來賺中國老百姓的錢，養肥了他自己和他的親戚宋子文，孔祥熙，陳果夫，陳立夫兄弟等的豪門官僚資本。可是我們老百姓在經濟上給他剝削得不能生活，還為了他打仗，死了很多。

現在我們得到解放了，封建主義的殘餘勢力還有存在，我們要來澈底的消滅封建勢力，才能把自己完全救出來，完全醫好我們的毛病，這就是怎樣來澈底消滅封建主義的思想。

第一是要澈底消滅蔣介石匪幫的殘餘力量，並且要有計劃和有步驟的在農村中進行土地改革，廢除封建的土地關係和剝削關係。這是最重要的點，因為這些都是封建主義思想的根本來源。

第二是要擁護人民政府的政策，因為人民政府是在領導大家老百姓去消滅蔣介石的。政策就是領導大家的方法，在我們的行為上要跟着這個政策去做事情。

第三是要學習民主政治，政治是大家老百姓的事情，必定要我們大家老百姓來管，反對民主不懂民主的人，我們要檢舉他出來，不要他參加我們的政治事情，這在我們的行動上要處處檢查反對民主的人。

，和選舉民主的人來做我們政治的代表。

第四是努力學習進步，我們的工業商業都是落後得很，大部份還是停滯在封建自然經濟的時代。我們首先要把工業基礎打好，這就要我們每個人，努力學習做經濟工作，或者做增加生產工作，我們生產多了，就會一天天走上工業化的道路了。

第五是要時時刻刻除去我們自己腦子裏的封建思想，因為我們在封建制度的壓迫下太久了。不知不覺的中間，我們腦子的思想受到封建主義的影響，而自己還不覺得，這樣我們也就不不知不覺中間就受了封建主義的主使在做害自己的事情。這在我們日常的生活中間，除了自己的檢點，還要常常問一下別人的意見。我們自己做的事情對不對，多多的接受人家好的意見，我們自己也能夠漸漸地強壯起來做新中國的主人翁了。

#### 討論問題：

- 一、讀完了這本書，把蔣介石合合看。
- 二、讀完了這本書，把自己檢討檢討看。

三、讀完了這本書，請別人批評批評自己看。  
四、共同討論出一個反對封建殘餘的辦法來。